



生命泉

2018.12

总第236期 2018年第12期

圣诞的真义

施桂明 牧师

圣诞的钟声就要敲响，圣诞树披上彩妆，色彩斑斓的灯光点缀着节日的气氛，为寒冷冬日里穿梭的人们带来一丝暖意。圣诞节是人类有史以来最多人庆祝的节日，即便在世俗的今天，许多商场也以此为噱头，举办各种促销活动。圣诞节，教堂也成了人们频频光顾之地，去教堂过圣诞，似乎成了许多年轻人中流行的风潮。

圣诞节之所以如此令人着迷，因为这个节日的本质，是令人心温暖的。因为耶稣基督才是圣诞节的真正主角，耶稣的诞生对人类历史的影响无远弗届，圣诞的真义在于它播撒出的是信仰、希望和爱。

耶稣的诞生虽然奇妙，但却不是神话的故事。先知们宣告他的来临，以马内利必成为我们的平安；牧羊人听闻天使的佳音，放弃羊群寻觅那位婴孩；东方博士见有明星指引，远道而来俯伏敬拜。

他是历史的主，带给我们新生的希望。耶稣的降生是上帝赐给世人特殊而又厚重的礼物。“道成肉身，住在我们中间，充充满满地有恩典，有真理”（约1:14），他降世的目的是“为要拯救罪人”（提前1:15），让肉身成道。我们自己的整个生命被道充满和更新，让基督在我们的生命里活着。

耶稣为爱而生，是神爱世人的明证（约3:16）。“不是我们爱神，乃是神爱我们，差他的儿子，为我们的罪作了挽回祭，这就是爱了。”（约一4:10）。愿他的爱吸引我们，融化我们刚硬的心，使我们能够被他的爱所感召，生命得以改变。让我们的信仰和希望为爱护航，使我们活出爱。

一年新的圣诞，外面热火朝天，各大商场、酒店，已呈现出浓厚的节日气氛。对于所有渴慕真理的人，应该穿越节日的喧嚣，心灵中存留一片柔软、圣洁的空间迎接耶稣，以敬虔的心朝见那一位荣耀君王——基督。



一年一度的圣诞节即将来临。

距离圣诞节还早，大街小巷就已开始预备迎接圣诞节的到来，轻松、活跃的圣诞歌曲也飘荡在一些商场的上空，听着朗朗上口。

是的，圣诞节少不了的当然是圣诞歌曲了，不同的曲调、不同的歌词、不同的演唱方式，或轻松或优雅、或诙谐或风趣，每一首歌曲都在用它独特的方式迎接着圣诞节的到来。

追溯历史，圣诞节相关的歌曲不下千首，无论是诗词歌赋、民谣、朗诵还是演唱，再没有哪个节日能像圣诞节这样拥有庞大的“歌曲库”了，它就像挂满了礼物的圣诞树一样，五彩斑斓，令人目不暇接。让我们一同静下心来，打开音乐库，来听一听这些轻松却又打动人心的圣诞歌曲吧！

1、When A Child Is Born《圣婴诞生》

静谧、安详中，一个孩子诞生了，人世间自此有了曙光，开展了一个新的黎明，他就是耶稣基督。歌声的平缓、悠扬为我们讲述了那如梦似幻的幸福瞬间。

2、Silent Night《平安夜》

主的降生并不张扬，一切都那么平静，一切又都那么安详。天堂的荣光，天使的歌唱，映照着那张神圣而稚嫩的面庞。说到平安夜，怎么能漏了这首让人心安宁的不朽名曲呢！

3、The First Noe《第一支圣诞歌》

第一个圣诞，那会是怎么样的一个夜晚？耶稣降生，东方升起一颗新星，三位智者决心按着星星指引的方向寻觅基督，哪怕路迢迢。低沉的男声，虔诚有力，第一支圣诞颂歌即来自这千山万水的追寻。

4、Hark! Herald Angles Sing《天使在歌唱》

与圣诞的寂静不同，天使的报信让世界沸腾：这是和平之子，这是正义之光，基督的降生是为了拯救世俗的臣民，是为了给他们第二次生命。来自超级天后Mariah Carey（玛丽亚·凯莉）的经典翻唱！

5、White Christmas《白色圣诞节》

“白色圣诞”根本已经和圣诞节画上等号的金曲，史上最为畅销的圣诞流行歌曲！——白色的雪花，白色的原野，圣诞老人的白胡子；圣诞卡片，圣诞祝福——都在白色的圣诞节！

6、We wish you a Merry Christmas

圣诞节该是什么样的？——该是欢快的。所以，我们祝你有个快乐的圣诞节、快乐的新年！带点布丁，带点糖果，要是你不给点什么，我们可不走哦，祝福可不是白给的！来自Enya（恩雅）的天籁之音！

7、God Rest Ye Merry英文版《寓言》

不要沮丧，不要忧伤，耶稣于这天降临人间。带着喜悦，带着慰藉，上帝之子、我们的牧羊人诞生在马槽。赞美主吧，他会领我们走出迷途……曲调很熟悉，张韶涵的《寓言》即来于此！

8、Angels We Have Heard On High《天使歌唱在高天》

圣诞节时唱的赞美诗称为“圣诞颂歌”。圣诞颂歌很多，词曲多取自名家名作，这首《天使歌唱在高天》即是其中的一首！

9、Joy To The World《普世欢腾》

普世欢腾，救主下降，沃野、洪涛、山石、平原无不歌声嘹亮——主治万方的气度，仅仅有海豚音的音色怎么够呢，你觉得呢？

10、O Holy Night玛丽亚·凯丽演唱版《神圣夜晚》

这是法国一个酒场主1847年写下的赞美诗，后流传到美国，由波士顿一个牧师翻译而成。现在听到的这个版本是由Mariah Carey重新诠释的，荡气回肠，一首圣诞经典圣诗！

当然，除了这些，还有一些比较通俗的圣诞歌曲，例如《马槽那边》、《这孩子是谁》、《东边走来三贤士》等等，都是值得一听的经典圣诞歌曲哦！

文/岳恩

有个美国小孩问他爸爸：“我们很有钱吗？”

爸爸回答他：“我有钱，你没有。”

所以美国小孩从小就会自己努力，等继承了父辈祖业，也会如此传承，几代过去，就成就百年企业。

有个中国小孩问他爸爸：“我们很有钱吗？”

爸爸回答他：“我家有很多钱，等我死了，这些将来都是你的了。”

所以，中国富人小孩，从小就被娇惯坏了，爹还没死，他们就开始大把花钱，整日无所事事。等到他们接手了父辈产业，很快挥霍殆尽。

所以，古语云：“富不过三代。”

下面看一个故事，就可以更好了解中西方在对待孩子教育的差异。

去年暑假，一个中国朋友把自己13岁的儿子送到了澳洲伯斯的朋友玛丽家，说要让儿子见见世面，请玛丽照顾一下。

因此，玛丽就开始了她对一个未成年男孩的“照顾”。

刚从机场接回男孩，玛丽就对他说了一番话：

“我是你爸爸的朋友，在澳洲一个月的暑期生活，你爸爸托我照顾你。但我要告诉你的是，我对照顾你的生活并不负有责任，因为我不欠你爸爸，他也不欠我，所以我们之间是平等的。

你13岁了，基本生活能力都有了，所以从明天起，你要自己按时起床，我不负责叫你。起床后，你要自己做早餐吃，因为我要去工作，不可能替你做早餐，吃完后你得自己把盘子和碗清洗干净，因为我不负责替你洗碗，那不是我的责任。洗衣房在那里，你的衣服要自己去洗。另外，这里有一张城市地图和公共汽车的时间表，你自己看好地方决定要去哪里玩，我有时间可以带你去，但若没时间的话，你要弄清楚路线和车程，可以自己去玩。

总之，你要尽量自己解决自己的生活问题。因为我有我自己的事情要做，希望你的到来不会给我增添麻烦。”

13岁的小男孩眨着眼睛听着这位不许自己叫她阿姨，坚持要他直呼其名——玛丽的一番言语，心中肯定是有所触动的。因为在北京的家里，他的一切生活都是爸爸妈妈全盘负责。

最后，当玛丽问他听明白了没有的时候，他说：“明白了。”

是啊，这个阿姨说得没错，她不欠爸爸，更不欠自己，自己已经13岁了，是个大孩子了，已经能做很多事，包括自己解决早

父母对孩子的宠爱 不是真爱！

餐，以及自己出门，去自己喜欢的地方。

一个月之后，他回到了北京的家。家人惊讶地发现，这个孩子变了，变得什么都会做，他会管理自己的一切：起床后叠被子，吃饭后会洗碗筷，清扫屋子，会使用洗衣机，会按时睡觉，对人也变得有礼貌了……

他的爸爸妈妈对玛丽佩服得五体投地。

问她：“你施了什么魔法？让我儿子一个月之内就长大懂事了？”

（箴言22:6）教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。

宠爱，不是真爱。

不要对孩子太宠爱，那其实是变相的“伤害”。

父母无私无悔的付出只会导致孩子的无情与无能，溺爱与给予只会让孩子只知索取，不知回报。作为父母，要学会放手，让孩子了解自己的责任和义务，在履行这些责任和义务中成长。与其想着把最好的一切提供给孩子，不如培养孩子追求最好一切的能力。

父母给孩子到底是什么？

很多父母不把孩子当人，而是等同小猫小狗一样的宠物。他们像对宠物一样，为孩子选择好了一切，吃什么，住什么，用什么，过什么样的生活。一切的一切……

而实际上父母们应该做的，仅仅是对孩子说人话，告诉他们应该怎样做一个人。这是必须的。因为他们真的是人，不是小猫小狗，只需要宠爱就够了。

希望年轻的中国父母，学会为自己和家人活着，也为社会活着。而不是再象过去父母那样，只为孩子活着。孩子有他们的自己的未来，靠自己寻找，靠自己创造。或许他们自己找到的未来，比父母提供的更好。

一位牧师说过一句智慧的言语：“给孩子正确的教导，却不做好的榜样，就像抓着孩子的手带他们去地狱的路上，同时把通往天堂的路指给他们看。”所以，身为基督徒的父母，我们给孩子留下的不是金钱，物质，而是一个好的榜样，一个好的信仰！

文/信仰顾问团整理

天生我才必有用！

人是以个体被创造出来的，所以每个生命都都有其存在的特殊价值。作为有无限美德和无穷智慧的上帝岂能造一个废物来管理全地？不管你现在拥有多少，上天创造了你，总有你的用处，正如诗仙李白说的那样：“天生我材必有用！”虽然每个人都有自己独特的使命，但什么是最合适你自己的道路，这还需要你去探究和摸索。

读到过这样一个故事：有一个男人高考落榜返回了老家，父母就给他娶妻结婚了。婚后有个在本村小学教书的机会，他去了。但不到一月就被学生轰下了台。伤心地回到家后，妻子却安慰地说：“满肚子的东西，有人倒出来，有人倒不出来，没必要为此伤心。也许有更适合你的事情等着你做呢。”后来他外出打工，不到半年又被工厂开除了，原因是动作太慢。失望地回到家，妻子安慰说：“手脚总有快有慢，别人都干了很多年了，而你一直在念书，怎么快得了？”他又干过很多工作，机会都半途而废。然而，每次沮丧回来时候，他妻子总是安慰他，从不埋怨。三十多岁的时候，他凭着一点语言天赋，做了聋哑学校的辅导员。后来，他又开办了一所残障人员学校。再后来，他在许多城市开办了残障人用品连锁店。如今他已经是集团公司的创始人了。

当他成功后，许多人采访他，问他成功的秘诀是什么，他都笑而回答：“我娶到了一个可以发现和培养千里马的好老婆。”记者采访他妻子，问：“当你丈夫都感觉前途渺茫的时候，是什么原因让你对他这么有信心？”他那没有多少文化的妻子，这样朴素而简单地回答：“一块地，不适合种麦子，可以试试种豆子；豆子也长不好的话，可以种瓜果；瓜果也不济的话，撒上一些荞麦种子一定能开花。因为一块地，总有一粒种子适合它，它也一定会有一片收成。”

世界上没有一个人是废物，只不过没有放对位置。

辅导了太多的应届毕业生，虽然毕业学

校和专业不同，但在咨询中提出的问题非常雷同。“我觉得自己没有优势。也不知道找什么工作，也不知道什么工作适合我。”这主要就是遇到了两个问题。一是关于工作的信心；二是关于工作定位的技巧。

工作是一种契约，是上帝与人立的约。他说：“六日要劳碌作你一切的工……”所以你不必担心，神的应许是你必然要工作。工作是人的责任，不仅仅是为了谋生，同时也是为了保障社会秩序而贡献自己的一份力量。一个人应该热爱工作而不应该厌恶工作。我们对工作应该保持乐观的态度。圣经上记载这样一个真实的故事。当智慧之王所罗门执政时期，他的名声传遍列国。有一个南方的示巴女王听说了他的名声，就前来以难题考问所罗门。对于她所问的一切难题，所罗门王都一一解答了，她赞叹不已。但当她看见所罗门宫内的一切工作时，包括建造的宫殿、筵席的菜肴、群臣的座次、仆从的侍候和服装、供应的饮料，以及他在主殿内奉献的全燔祭，竟然是：“惊讶得出神！”她赞叹的不仅是他的知识，更是他的工作，他的实际管理。

所以不管我们是从重点大学还是专科学校毕业，不管我们的专业设置是前沿还是传统，真正让我们出彩的不仅仅是储备的知识，而是我们在实际工作中的产出。而每一个工作，不管是为王做饮食的、还是做服装的、或者是安排座位的、做宰相、做仆人的，如果在你的岗位上有序、创新都能体现出工作的至高美丽，传递出工作的智慧。不要惧怕工作，也不要听信工作的谣言。有个谚语就是这样说的，如果一个人对你说：“我工作了，但毫无成果。”你不要相信他；如果一个人对你说：“我还没干，就获得了成就。”你不要信他；如果一个人对你说：“我工作了，也有所收获。”你可以相信。工作就是服侍，自食其力就是爱自己也爱家人的表现，也才能赢得他人和社会的尊重。

文/山上之城

伯利恒，伯利恒，
在那个漆黑的夜晚，
一声啼哭划破夜空。
是谁？是谁？
竟为我降临世间，
是那至高者的儿子。
我是谁，
他竟为我受苦；

我算什么，
他竟为我受死；
我本应灭亡，
他却将我救赎。
我的救赎主啊，
我愿颂赞你。

文/黄臣稳



从小我就生活在基督教的家庭里，那本厚厚的带着黑皮的《圣经》，对我来说充满着诱惑。自从我会识文断字后，我就开始学着看《圣经》。读初中时我更是把圣经当作一本故事书、历史书、神话书来看。里面从神创造天地万物说起，我觉得这本书写得好神奇啊！

虽然这么多年来，我持续不懈地读

《圣经》，但是对于圣经的知识，我总觉得很多经文没办法用人的思维来理解通透。所以我就祷告祈求，我希望能够接受专门的培训，让自己的属灵生命得到成长。

感谢赞美阿爸父神！我的祈求祷告蒙垂听，我作为香山聚会点的服侍人员，有幸参加了福华堂第16期门徒培训。在培训的过程中，点点滴滴都历历在目。我记得自己在看《约伯记》时，曾觉得上帝非常的无情，人世间还有谁受到的伤害，受到的打击会比约伯更沉重呢？他失去了人最喜欢的钱财、失去了人最爱的儿女、失去人最宝贵的健康——即使后来约伯得到的比以前更多更好。我还是觉得难以理解！一个人所受到的锥心之痛是无法抹平的，神所表达的真正含意是什么？一直以来，《约伯记》让我难以释怀。通过门一培训导师的讲解，使我深深地明白：唯有我们的阿爸父神有绝对的权威，人无权质问神。是啊，人算什么？人的卑微，人的渺小。一切在神的手中！约伯要求辩论的时候，剥洋葱似地说自己的义，焉知一切在神的手中？最后约伯说：“我从前风闻有你，现在亲眼看见你，因此我厌恶自己，在尘土和炉灰中懊悔。”

哈利路亚！感谢赞美阿爸父神！阿爸父神是配得我们敬拜歌唱赞美的！求神赐给我们一颗敬畏、谦卑、顺服的心。

感谢门徒培训，以前读经时觉得晦涩难懂的地方，在培训的时候，经过老师们的讲解，茅塞顿开豁然开朗。通过门一的培训，让我认识主更深，也更坚定我的脚步！让我的服侍更加有力量！

谢谢导师们九个月的辛苦付出！谢谢姐妹们九个月的相伴代祷，现在，让我们高唱哈利路亚！携手并肩，成为基督的精兵，向着标竿直跑！

文/董秀霞



我已经有十几年没有去教堂过圣诞节了！我有些怕拥挤的人群，嘈杂的声音，华丽的布置，渲染的情感。我只想安安静静地听道，安安静静地坐下，然后安安静静地离开。

记得前几年的圣诞节聚餐，妈妈买了一家人的票，我去吃了饭，碰到一位老师，她笑着对我说：“服侍的时候没有看见你，吃饭的时候你就出现了……”我笑了笑，她不知道那几年是我生命中最艰难的几年，虽然我没有办法到教堂服侍，却是我与神的关系最好的时候。我也不解释，没有关系，我所经历的，主都明了。

现在，圣诞节对我而言，没有特殊的意义。我觉得每天，主都活在我的心里。日子从指尖流走，也曾风光充实，也曾平淡无

味，也曾忧伤哀愁，也曾欢乐满怀，我都欣然接受。

我想：圣诞节，在每个人的眼里，都有不一样的风景。只有一样，耶稣基督的降生，给全人类带来了希望，是永不改变的。

也许，今年的圣诞节，我依然会安安静静地呆在某个角落，聆听上帝的声音，但在我的心里，却始终有一股热情在燃烧：耶稣基督为我们生，为我们死，我们是有盼望的！

于是，在平安夜来临的时候，温暖的烛光下，我们轻轻地哼着这首歌：“

有一件礼物 你收到没有
眼睛看不到 你心会知道
这一件礼物 心门外等候
是为了你准备 别人不能收
生命有限 时光也会走
如果你不珍惜 机会难留
礼物虽然好 如果你不要
你怎么能够得到
亲爱的朋友 你是否了解
马槽的婴孩是为你而来
亲爱的朋友 你是否了解
最好的朋友是人子主耶稣。

亲爱的朋友们，在这美丽的圣诞节里，我们得着了这份好的无比的礼物了吗？

文/Judy

祷告中的每分每秒真好

祷告，因为我太渺小
只求你名荣耀
祷告，无论环境怎样
深知你都知晓
祷告，让你陪我到老
祝福从未减少
祷告，求不安于现状
服事也不计较
祷告，就算天涯海角
你都能听得到

祷告，投入了你怀抱
灵命即被喂养
祷告，站稳屹立不倒
生命更新建造
祷告，向着标杆直跑
技能不断提高
祷告，将他应许抓牢
不愁三餐温饱
祷告，烦恼郁闷全抛
忧郁都被治好
祷告，过的每分每秒
心里踏实真好
祷告，其实举手之劳
只需交托依靠

文/张老师

圣诞圣诞，尽情礼赞。
欢歌庆舞，祥云弥漫。
主神降临，万族盼望。
大爱如光，金辉灿烂。
诲人不倦，谦卑高尚。
大能无敌，驾驭风浪。
呼风唤雨，惩恶扬善。
三位一体，当仁不让！
独一真神，气冲霄汉！
环宇内外，圣父俯看。
日月星辰，运筹轮换。
万物万有，圣子判断。
生命得救，圣灵守望。

妙手《圣经》，真爱圣诞。
旧约新约，通篇连贯。
字字珠玑，句句耐看。
道路真理，生命至上。
学而践行，永生可盼！
基督榜样，无比伟岸。
无私恒爱，千古颂赞。
斗转星移，今又圣诞。
敬神侍主，须臾莫忘！
敬畏敬虔，父神至上！
圣诞来临，高歌欢唱！

文/老兵



走马观花 去订婚

（雅各书1:25）惟有详细察看那全备、使人自由之律法的，并且时常如此，这人既不是听了就忘，乃是实在行出来，就在他所行的事上必然得福。

有一则故事说：一个媒人为瘸腿的男子和塌鼻子的女子说亲，她对那瘸腿的说：“你相亲那天骑匹高头大马去，并千万不要下马，这样对方就绝对不晓得你腿瘸，相亲十有八九会成功。”她又对那塌鼻子的女子说：“你相亲那天一定要带一朵美丽的花，并用它挡住你的鼻子，这样对方就绝对不晓得你是塌鼻子了。”二人听了媒人的话，相亲的那天，男子果真骑了一匹高头大马，显得精神，看得那塌鼻子的女子眼睛全直了。再说那女子也果然带了一朵美丽的

花挡在鼻子前，鲜艳的花加上那看直了的大眼睛，爱的那瘸子差点没从马上掉下来。于是二人就这样“走马观花”式地订了婚事，直到进洞房的那一天才发现了真相，无奈彼此欺骗，只好哑巴吃黄连有苦难言了。

小小思索（一）

我们这些有罪的人，总是想尽办法遮盖自己的丑，而揭露别人的丑。我们的主却不同，他用自己的血遮盖我们的丑。我们何时能够像他那样，尽心为别人的丑、别人的羞、别人的罪去遮盖呢？而能看到自己对别人的亏欠？

小小思索（二）

浮躁的心使我们在人生路上总是走马观花、匆匆一掠就想得到最好的，但神引导着我们静心生活。读圣经更不能走马观花，要细心察考，牢记在心，必一生受用无穷。文/王天声

欢乐永定，感恩同行



初冬的季节，骄阳仍似火，恰如我们等候再聚的热情。11月9日清晨，我们终于又迎来了这次月聚会的永定企业探访之旅。其实，每一次的相聚重要的不是风景，而是与谁同行赏风景！感恩上帝的团契恩赐，感念生命旅程中能与众弟兄姐妹一起走！特别想记录下每一次相聚的点滴，来丰满我们的记忆，不负上帝的恩赐，不负生命的精彩！

感谢主！融商千禧团契这次探访之旅共有52位弟兄姐妹同行，其中由4个牧师和理事在内，共计13人的强大领导团队带队。经过了4个多小时的动车和汽车的轮换旅途，我们来到了永定行的首站—融汇南山凤凰城，系融商千禧团契副理事长陈自辉弟兄和他的朋友共同开发的楼盘，属于永定天泽房地产开发有限公司！特别感谢陈弟兄和蔡姐妹俩伉俪在百忙之中热情接待了我们！

一下车，4688元/每平米，这样的数字迅速秒杀了我的眼球，让我不禁有了迅速爱上它的理由！因为这样的房价在我们福清，似乎是好遥远的曾经了！如果我没记错的话，这差不多是十年前福清融侨城的价位吧？惊讶未定，我们一行就很快被热情地引到了融汇南山凤凰城的售楼部内，陈自辉弟兄简要地为我们介绍了收购并开发这个楼盘的经过和对未来前景的展望和信心。“我从起初指明末后的事，从古时言明未成的事，我的筹算必立定，凡我所喜悦的，我必成就。”（以赛46:10）相信神必大大赐福于信靠他的人。因着他们夫妇的信心，必成就他们的事业兴旺发达！

午餐后，我们52位弟兄姐妹继续聚集在售楼部的会议室内敬拜赞美我们的主和分享美好的信息。“当用各样智慧，把基督的道理丰丰富富地存在心里，用诗章、颂词、灵歌，彼此教导，互相劝戒，心被恩感，歌颂神。”（西3:16）感谢主，在凤凰城的团契敬拜赞美中，一首赐福于您的诗歌，将我们的心紧紧相连在主的爱当中！之后，施桂明牧师为我们分享信息：如鹰展翅。劝勉我们，无论在何种的境遇当中，必须坚信神已听见了我们的呼求，明白了我们的渴望。我们能做的就是放下重担交托给神，脱去一切缠累，坦然接受生命的蜕变和更新。不惧艰难，如鹰展翅上腾，翱翔在神的国度里，领受圣灵的恩膏和大能，活出我们美好自由的风采！

接下来的时间，趁着牧师和理事们去参加团契工作会议的空隙，我们一行参观了

凤凰城楼盘。整个楼盘中空气清新，环境甚美，还有一个模拟土楼建筑风格的星级酒店，让我们很是希奇，纷纷拍照留影，欢笑声回荡着整个凤凰城。感谢主，与弟兄姐妹团契在一起的时光总是如此的开心和喜乐！

第二天我们又顺道游览了著名的土楼景区和古田会议旧址。这次土楼之行主要游览的是振成楼，据介绍，系客家土楼中的土楼王子，坐落在福建省龙岩市永定县湖坑镇洪坑村中南部，由洪坑林氏21世林鸿超兄弟等人历经二代人于民国元年（1912年）建造。俗称八卦楼，以富丽堂皇、内部空间设计精致多变而著称。该楼坐北朝南，占地约5000平方米，由两环同心圆楼组合而成，内通廊式。因着我们的到来，初冬的土楼似乎也有了春色。漫步在星光大道上，连空气也格外的清新。举目眺望漫山的柿子熟透了整个秋，令人垂涎；小桥流水，不禁让人流连！

后来游览的古田会议旧址，透过重温历史，让我们感受到这条红色之路中星星之火可以燎原的力量。其实爱国是一种情怀，与我们的信仰并无冲突，更需要理性的信仰来支撑。习总书记也说过：人民有信仰、民族有希望、国家有力量！愿神赐福这片神州大地，愿古田会议永放光芒，愿这条红色之路延续的是更光明的希望！愿我们都能乐享在地安居的国度！

回首每一次主内团契中，总有些很感人的画面，温暖着我们的眼球，也温馨着相聚的时光。这次永定之旅感恩的是有14对幸福夫妻携手结伴，成了我们这次52人庞大出游团队中，最靓丽的风景线！旅程中他们秉承主的教导：“丈夫当用合宜之分待妻子，妻子待丈夫也要如此”（哥前书7:3），他们用实际行动大大见证了神的荣耀。有着共同信仰的婚姻原来是如此的美好！夫妻搭档侍奉，也是我们教会最美丽的愿景吧？！期待着这个队伍将不断扩大着……

写到这里，我不禁在想，人的一生本就是一个旅程，无论经历什么，每一段其实都值得回味，值得珍惜和感恩！就像一觉醒来之后，你会怀念昨夜的那个梦和梦中的人和事。感谢主，让我们能够一起携手同行这条天路，来一同经历生命中的这么多精彩！愿神赐福我们都能有更康健的身心、喜乐的灵来侍奉主，不断领受从神而来的丰盛的恩典！感恩有我们相亲相爱的教会团契，平安喜乐耶和華必赐福满满！

欢乐永定，感恩同行！ 文/温柔和平

恩典数不尽

回忆在信仰的道路上，我跌倒过、悖逆过、毁约过、软弱过，真是像罗马书7:15说的：我所作的，我自己不明白；我所愿意的，我并不作；我所恨恶的，我倒去作。前几年股票被套牢，我很忧愁，每天祷告跟上帝说，如果股票能回本就炒股了，专心服侍你。因为财宝在哪里，我的心也在那里。有一天晚上，上帝在梦中提示说，我的一个已经停牌半年的股票明天会开，而且会涨停。第二天，按原来的行程我带孩子去上海旅游。在动车上我打开手机，看到这只股票真的开了，真的涨停了。我在上海5天，涨停了5天，已经涨到比买的价位要高一点点。我看到涨势如此好，又舍不得卖掉，希望继续涨。等到我回来后，股票就一路跌，跌得我措手不及，抛都来不及。一直跌到比买的价位还低。我才想起当初跟上帝许的愿。上帝总是信实的，唯有人常常言而无信。感谢主，让我学习到“你向神许愿，偿还不可迟延，因他不喜悦愚昧人，所以你许的愿应当偿还。你许愿不还，不如不许（传道书5:4-5）”的功课。求主怜悯让我从此不做愚昧人。

2014年我父亲出车祸，脑部受伤，医治后成植物人。当初那个肇事者闯红灯交警判他需负全责，但他们在赔偿上一拖再拖。我一边祷告交托，一边交而不托，到处求人，看人脸色，希望有办法让对方赔偿高额的医药费。这个过程漫长、难熬、痛苦不堪。后来神开我们的眼界，也不恨了，不强求了，放下了。人的工作停止，神就开始工作了。他雷霆万钧，一出手就解决了所有的难题。我们一家都十分感恩，回想自己所折腾的，真是惭愧啊。

我父亲出事对基督教信仰是支持的，肯定的，但他喜欢看戏、登山，游玩，总觉得自己若真的信主会丢掉自己的兴趣爱好。因此没有真正的悔改受洗。我妈说“虽然你爸现在成植物人，但还是需要请牧师、弟兄姐妹带他认罪悔改”。弟兄姐妹们在我爸床前为他祷告，带他悔罪，平时我爸就安安静静地躺在床上，不会动，但那天我爸真的跟平常有分别，眼睛睁得很大，嘴巴一直动啊动，想要说什么，然后流泪。我爸离世后，我表姐一直哭着向上帝求问，我爸的灵魂到底有没有得救。有一天晚上，上帝对我表姐说，地狱与我爸无份。我们从此安心了。感谢主，我爸在活蹦乱跳的时候不愿舍弃世间的享乐，但上帝施恩怜悯，在他出事后留他一口气，赐他机会，悔改，归向神。我相信，在那一刻，我爸是真心悔改，痛切懊悔，流下悔恨的泪。“忧伤痛悔的心，主必不轻看”。上帝就是如此慈爱，他愿万人得救，不愿一人沉沦。

经历了许多事，神恩数算不尽，若是一一地都写出来，我想，真的要用一生来写。

文/林海燕

福州花巷堂医疗义诊队走进福清基督教敬老院

2018年11月30日，在福州市基督教“两会”余玉云和林雪英两位牧师带领下，花巷医务室李美源、许仲聪、龚芸青、陈是华、方大勋、郑孟灵等内科、外科、中医科、五官科、足按、针灸等专家组成的医疗义诊队一行20人，来到位于福清市音西马山村的夕阳乐之家敬老院开展送医送药活动。在短短的一个上午，义诊队为该敬老院诊治老人200多人次，免费送药5000多元，受到老人们的欢迎。

义诊队在福清市政协常委、敬老院董事长林凤珠牧师和院领导的陪同下参观了夕阳乐之家。林董事长介绍说：福清音西夕阳乐之家是福清市基督教界创办的老人院，最初由融城四个教会的老前辈陈敏时牧师、林清兰牧师、陈明太先生与陈以华先生等发起的，位于福清音西街道马山村黄塘山。

老人院共有五座大楼，占地面积13300多平方米，建筑面积15300多平方米，总投资3000万元，其中综合楼一座，住宅楼四座。综合楼设办公室、医务室、会议室、接待室、服务室、保管室等。每座大楼都安装电梯。设置近700张床位。住宅楼内设三人

房（每间33.4m²，含阳台6.2m²）与双人房（每间25.4m²，含阳台6.2m²）。各住房配备电视机、热水器、呼叫系统、床铺、床头柜、衣柜、卫生间等。主要通道安装扶手。院内环境幽雅，空气清晰，绿草茵茵，是一座集生活健身娱乐与医疗于一体的标准公寓式的敬老院。

2014年10月20日敬老院正式开业，现已入住老人500多位，以福清就地老人居多，也有香港、上海等省内外回融定居的老人，敬老院里老人即有基督教徒，也有小部分非基督教徒，不同信仰的老人同住一个院内，和谐相爱、温馨幸福。

敬老院相邻的马山基督教堂，也方便了基督教老人信徒过正常的宗教生活。敬老院北面是座小公园，公园有石子路、健身器材、喷水池、凉亭等。参观中，义诊队医生正好遇见一位妇女推着轮车上90多岁的老母亲，正在公园里散步，大家向老人了解入院后的感想，母女不约而同齐声赞美主耶稣！感谢福清基督教会创办这所敬老院是“帮天下儿女尽孝，替世上父母解难”！

文/林慕理